谈证派 特别报道

"都说鞭子抽打所致,确实这个伤口是明显的,但原因是其伤痕处,皮肤底下有淋巴结,淋巴结发炎会导致鼓脓、破溃直至结痂复原。"马经理解释说,当时正处于结痂状态,并非是驯养员虐待所致。而这只白虎犬牙缺失的原因是它正在换牙。



网传"杭州野生动物世界被指虐待动物",白虎表演时被逼落水

记者昨实地探访现场,园方责任人回应本报质疑-

白虎为何有伤, 犬牙为何缺失

本报记者 陈伟斌 黄小星 李玲玲

这两天,一段关于"杭州野生动物园白虎不想表演被打落水,园方被指虐待动物"的视频在网络上热传。据上传该视频的网友称,杭州野生动物世界的表演过程中,一只白虎因不想表演而被驯兽员鞭打逼退到水里,并称场上一头老虎脸上出血,犬齿被拔。

记者在这段视频中看到, 表演的白虎确实在退后过程 中掉落至演出场地隔离沟内, 随后爬上岸。在视频的后半 部分,确实显示有一只白虎面 部有伤痕,且犬齿缺失。

这段视频引发了舆论的 关注。22日晚,杭州野生动 物世界在其官方微博发布声 明称:经过深入调查,这是一 起演出过程中的偶发事件,不 存在虐待动物的行为。

此事的真相究竟如何? 为此,本报记者昨日到杭州野 生动物世界实地探访,园方就 舆论关注的问题进行了具体 回应。



上图:昨天拍摄的落水老虎。(园方供

下图:本报记 者拍摄到的 鞭子。

园方现场还原——驯养员太紧张,应对失误

昨天,杭州野生动物世界 的动物管理部马经理向记者 详细还原了当时现场的情况。

马经理说,整个杭州野生动物世界目前共有34只白虎,出台表演的白虎有8只,一般情况下每次会有五六只白虎出场。至于哪些白虎出场,是根据白虎的状态而定。

"事发时,这位别养员正手持指挥棒,指挥白虎从一个点走到另一个点。"马经理说,正是这个过程中,白虎咬住了那根塑料指挥棒。而正常情况下白虎是会按照指令走到指定位置上,然后舔舐插在指挥棒尖端、用于引诱的生肉。看到白虎

反常地咬住了指挥棒不松口 并往后拉扯,现场驯养员有 点紧张。据了解,这位驯养 员在杭州野生动物世界从事 该工作有五六年,事后园方 表示,这位驯养员经验不够 丰富,在把控上有失误。"老 虎一撕咬指挥棒,毕竟是猛 兽,驯养员还是会紧张,加上 地面湿滑,白虎在后退过程 中掉入水中。"马经理说,当 时另外几位驯养员抽响手持 的"皮鞭",上前试图控制场 面。实际上其他几位驯养员 并没有用"皮鞭"抽打白虎, 只是空打并发出"啪啪"的声 响试图吓唬白虎松口。随

后,记者也看到了驯养员在训练和表演时用的指挥棒与"皮鞭"——指挥棒是一根长约1.5米、一头被削尖的塑料棒,在尖端还能看到用于引诱的生肉血迹,以及白虎咬过的齿痕。那根"皮鞭",主杆是类似碳纤维材质、长约一米的黑杆,尖端绑有一根绳子并用类似白色胶布一层层缠绕成条。

记者随后前去现场探访——那是一个扇形的场地,背靠假山,表演台为圆形,最外围则是一道充满水的隔离沟。由于正处于淡季,参观人数并不多。昨天表演依旧进行,整场40分钟,但目前

主要是狗、羊和马等动物表演,白虎表演环节已被上级 管理部门要求暂停。

马经理表示,老虎有时候

也会和人一样,情绪会有变化,性格也不相同。但此次事件确为偶发事件。"其实事发当晚,我们开会讨论了此事,别养员确实有应对失误,下阶段我们将加强管理,进一步提升驯养人员应对能力。"不过,当记者提出看一看那只落水白虎时,园方表示这只白虎已经被送到检疫隔离区,但让驯养员拍了一张这只老虎的现况照片给记者,以证明"目前这只白虎情况正常。"

园方回应质疑——白虎伤痕哪来的, 犬牙哪去了

那段视频第二部分中, 有一只白虎面部带有明显伤 痕,而且还没有犬牙。

园区动物管理部马经理承认,面部有伤痕和没有犬牙的那只白虎,和视频中落水的为同一只,但他们否认伤痕和犬牙缺失是人为造成的。

一、白虎脸上的伤痕到 底哪里来的?

在视频被热传后,上传这段视频的网友和观看并留言的网友中,大部分都认为这是驯养员在驯养过程中虐待白虎所致,对此,马经理表示并非如此。

"都说鞭子抽打所致,确 实这个伤口是明显的,但原因 是其伤痕处,皮肤底下有淋巴 结,淋巴结发炎会导致鼓脓、 破溃直至结痂复原。"马经理 解释说,当时正处于结痂状 态,并非是驯养员虐待所致。

既然有伤,为何还让这 只白虎上台表演? 马经理表 示当时并没太注意这个问 题,因为这种情况在他们看来比较正常,而且伤口不大,也正在恢复中。凭借当时的判断,是不影响正常的生活、训练和表演的。"这个事之后,我们也会更注意,如果有问题就不出来表演了。"

二、白虎犬牙为何缺失?

"我们上台表演的白虎都是亚成体,成体白虎是不上台表演的。"马经理对此表示,亚成体老虎也会有一个换牙过程,这就是为何这只白虎犬牙缺失的原因,老虎的犬齿从脱落到重新长出来需要几个月时间,"这只老虎正处于这个阶段,而其它上台表演的白虎,犬齿都是完整的。"

据了解,一般情况下老 虎三岁到三岁半性成熟,马 经理说一旦性成熟,就不让 老虎出场表演了,"那时的荷 尔蒙不受人为控制。"

不过马经理也坦言,在 早先,国内外一些马戏团,为 缩短驯养时间让受驯老虎尽 快表演并保证驯养人员安全,确实存在损伤其犬齿的情况。但杭州野生动物世界 从未有过此类做法。

三、这些白虎的驯养状况怎样?是否疲劳演出?

对于这个问题,马经理介绍说,在饲养白虎上,平均每只每天十斤食物,"牛肉三斤、鸡肉三斤、白条鸡(带骨鸡)三斤,加以鸡蛋、奶粉维生素和微量元素。再会根据不同个体进行添加鸡架等食物。"

马经理说,这是根据猛兽正常生活习性制定的,除了晚上让其进入内舍,白天基本上都在外舍活动区,每天下午四五点投喂,另外每周还投放一次活鸡活兔等活食。笼舍的建造标准则都是参照美国标准设计的。"我们肯定遵从动物福利保护方面的要求,这从繁育层面就可以看出来。在白虎繁育数量上,2016年我们繁育了12只,目前都考虑'计划生育'

~ "

至于训练层面,马经理说 现在基本上是展示老虎自然行 为,主流的驯养已没有打的情况,作为正规动物园主要是食物 引诱为主,让其自身本能形成条 件反射。训练都是从白虎三个 月大左右开始,让驯养员和其一 起生活,通过比较亲密和长期的 接触音养感情,互相信任。

"一般到八九个月时,会对其进行训练。训练中,主要是采取引导方式,目前的表演都是其野外行为展示的延伸,以跑跳为主。"马经理表示,训练中的"皮鞭"主要是起到威吓作用,也没有电。空打制造声响主要是为了演出效果。

此外就舆论关注的"疲劳演出"问题,马经理认为不存在,"其他动物园可能一天十几场,我们是下午两场,两场表演中,白虎出场时间加起来也就十几二十分钟,也不是每次全部上场,所以不存在疲劳表演。"